

## 兑现诺言的特朗普破坏力有多大

新闻背景: 1月27日特朗普签署了"关于难民和移民政策的行政命令",包括:未来90天内禁止伊拉克、叙利亚、伊朗、利比亚、索马里、苏丹和也门等七个国家的公民进入美国;未来120天内暂停接收难民的计划,并将本年度接收难民人数由11万人缩减到5万人。

特朗普声称,推出这项禁令的目的是为了"保护美国的安全和自由",避免恐怖分子进入美国发动恐怖袭击。但已有事实显示,以前对美国发动恐怖袭击的恐怖分子多来自沙特、阿联酋、埃及等国,其中"9·11事件"的肇事者更是主要来自沙特;奇怪的是,沙特等国并不在禁止名单之列。有分析认为这说明特朗普禁令的虚伪,为了私利,有权有势的国家就区别对待。

也因此,特朗普这项与现代文明背道而驰的禁令遭遇强烈反弹。包括律师在内的很多美国人为反对特朗普新政,自发行动起来去机场帮助那些要进入美国被海关扣押的移民,甚至将禁令起诉到美国法院。

不单在美国国内掀起了巨大争议,反对声浪 此起彼伏,而且包括英国首相特蕾莎·梅(Theresa May)、法国总统奥朗德(François Hollande)、加 拿大总理特鲁多(Justin Trudeau)在内的西方各大 国领导人也都表达了反对态度。

如果一天没有特朗普的新闻,这个世界似乎就挺寂寞。上任不到十天,特朗普貌似已经把世界搅得天翻地覆——从废掉TPP到美墨边境的高墙,从禁止七个穆斯林国家公民入境到最高法院的大法官提名,特朗普按照竞选的承诺为世界展开了一幅令人陌生的画面。

当初特朗普竞选时,美国没有多少人当回事,但是他最后赢了。他竞选时候的承诺,也没有多少人当真,因为很难想象。可如今,如果这些政策变成了现实,真的会颠覆既有的秩序。上任短短几天,特朗普却只想证明一件事情:不折不扣地落实自己的诺言。

如果特朗普要把曾经的诺言都实现了,这个世界会是什么场景呢?这才是特朗普冲击的关键和实质所在。兑现那些难以想象的承诺,特朗普在试探美国制度对总统(白宫)的制衡到底有多强。当选之后的特朗普,已经不仅仅是个商人了,而是试图在叠合杰克逊、尼克松和里根三位美国总统的特质——鲁莽、权谋与意志力,他似乎在检验美国的制度到底能不能靠得住。

特朗普竞选承诺描绘的蓝图不仅仅是让美国重新强大起来,而是在校准美国与世界的关系——美国要从世界霸权国的神坛走下来,把便宜带回家,而将麻烦留在世界。在特朗普看来,美国的政策对世界的承诺太多,对自己的利益关注太少,他要倒转乾坤。他没有政治经验,但是组建的团队是具有攻击性的,更重要的是与特朗普的理念相近。

以禁穆令为例,特朗普及其团队太急于证明自己的执行力和兑现承诺的诚意了。行政令的出台不仅仓促,而且有各种各样的漏洞,遭到了美国内外的反对,甚至连前总统奥巴马也打破常规站出来支持人们对特朗普的抗议。特朗普对这一行政令的辩护似乎又捉襟见肘,但是,他又不会撤销这一命令。被撤职的倒有,那就是代理司法部长,还有美国的驻外外交官们,他们对行政令表示了抗议,白宫则强硬表态——不愿干可以走人。

如同当年小布什的"火神内阁"一样,急于以战争来荡平"邪恶",特朗普的团队似乎是在以"沉疴猛药"的心态来面对美国和世界。禁穆令的反对浪潮愈来愈烈,特朗普毫不所动,继续兑现承诺,提名保守派法官戈萨奇为最高法院大法官,以恢复最高法院保守派占优势的格局。提名保守派大法官,虽然不能保证特朗普的行政令畅通无阻,至少可以减少败诉的几率。

眼下,特朗普任命的国家贸易委员会主席纳瓦 罗业已将矛头指向了德国和欧元,大西洋两岸的汇 率战似乎已经开始击鼓。事实上,一个兑现承诺的 特朗普要比一个空许诺言的特朗普更具有破坏力, 不信,我们走着瞧。

(作者: 孙兴杰 来源:《新京报》)

## 美联储维持利率不变 对经济仍持乐观看法

美国联邦储备委员会(美联储/FED)2月1日在总统特朗普上任后的首次会议上维持利率不变,但对美国经济的评估相对乐观,暗示其在今年收紧货币政策的计划并未改变。

为期两天的政策会议上,美联储决定维持指标利率目标区间在0.5-0.75%不变。美联储称,就业市场仍然强健,通胀攀升且经济信心增强,但并未给出下次升息时机的明确信号。联储决策者还强调指出,失业率仍徘徊在近期低位附近,目前为4.7%,处于或接近很多决策者认为反应充分就业的水平。

特朗普承诺增加基建支出、减税、放松监管, 并重新协商贸易协定,这些举措可能很快会推升通 胀, 进而促使美联储加快升息步伐。

特朗普尚未公布其经济计划的细节,也未公布 计划出台的时间表,而已经宣布的一些政策,被很 多人认为有极强的保护主义倾向,加之最新颁布的 限制移民的行政令,搞得市场人心惶惶。

美联储决策者似乎仍在观望,等待特朗普经济 政策可能造成何种影响的明确线索。

2月中,美联储主席叶伦将在国会作半年度证词 陈述,届时她可能也会提供美联储想法的更清晰线 索。

今年美联储还将举行七次货币政策会议,下一次安排在3月14-15日。 (综合自路透社)

## 蒂勒森出任美国国务卿

美国参议院以56票对43票的投票结果批准蒂勒森(Rex Tillerson)出任美国国务卿,确认了美国总统特朗普提出的这项任命。

现年64岁的蒂勒森出生在得克萨斯,是前埃克森美孚公司主席和首席执行官。

蒂勒森此前从来没有担任过任何政治职务,过去四十多年的整个工作生涯都是在埃克森美孚公司度过的。

他在美国参议院举行的任命听证中受到参议员们有关他同俄罗斯关系的严厉质问。

蒂勒森曾推动与俄罗斯石油公司签署巨额商业协议, 在2013年被克里姆林宫授予"友谊勋章"。

他在任命听证中表示,西方有理由对俄罗斯的攻势感 到警觉,但是他拒绝给俄罗斯总统普京贴上战争罪犯的标 签。

国务卿是美国职位最高的外交官,蒂勒森将在担任这一职务后代表总统特朗普处理与中国和俄罗斯等国的外交关系,并负责同其他国家商谈气候变化和人权等问题。

尽管有批评指出,蒂勒森担任这一职务将受到他的商业利益的影响,但支持者认为,他制定庞大国际商业交易的经验和背景将为国务卿这个角色注入新鲜元素。

(摘自BBC中文网)

## 为父补救? 伊万卡访中国大使馆祝贺新年



美国总统特朗普上台后,中美关系走向何处引发关注,尽管在农历新年他没有向中国领导人发去春节贺词,但是,他的女儿伊万卡1日前往中国驻华盛顿大使馆祝贺。

2月1日晚,中国驻美国大使馆举办2017欢乐春节-中国文化之夜活动,美社会各界500余人出席了活动,美国总统特朗普之女伊万卡·特朗普携女出席。伊万卡还给女儿穿了一身喜庆的红色衣服出席活动。

据悉,伊万卡同中国驻美国大使崔天凯一起,观赏了中国的传统音乐表演。

有媒体近日来发现,过去十余年来,无论是克林顿年代、还是小布什时期、和奥巴马执政的几年来,每逢中国农历春节,当任的美国总统都不会忘记向欢度农历春节的人们拜年祝贺一番。但特朗普"忘记"了给华人拜年,破了美国总统十多年的惯例。

(摘自多维新闻网)